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Y = b0 + b1XA + b2XB + b11X
2
A + b22X

2
B + b12XAXB + ✏úplný kvadratický model:

koeficienty nelze nalézt pomocí efektů nebo metodou 
nejmenších čtverců. Je třeba použít složitější schémata plánů 
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hodnot Y pro libovolnou úroveň faktoru, 
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Srovnávací experimenty:  - můžeme uvažovat jeden nebo více faktorů a jejich interakcí, 
                                               ale v zásadě provádíme srovnání podle jednoho hlavního 
                                               faktoru (ostatní faktory chápeme zpravidla jako blokové) 
                                            - zajímá nás významnost vlivu změny úrovně tohoto faktoru na  
                                               hodnotu odezvy
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                                              odezvou, faktory a jejich interakcemi 
                                            - cílem je obvykle nalézt optimální nastavení kombinace úrovní 
                                              faktorů (vzhledem k nějaké ztrátové funkci) 
                                            - cílem může být i hledání slabých míst v procesu  
                                            - často je cílem zajistit vyšší robustnost procesu vůči nekontro- 
                                              lovatelným vlivům
Regresní experimenty:     - cílem takového experimentu je nalézt optimální regresní zá- 
                                              vislost mezi odezvou a faktory jako regresory 
                                            - to může sloužit k predikci chování procesu a odhadu jeho  
                                              parametrů
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                                              vislost mezi odezvou a faktory jako regresory 
                                            - to může sloužit k predikci chování procesu a odhadu jeho  
                                              parametrů



3.8. Výběr typu experimentu podle cíle



3.8. Výběr typu experimentu podle cíle

počet 
faktorů

srovnávací 
experimenty

screeningové 
experimenty

odezvové 

plochy



3.8. Výběr typu experimentu podle cíle

počet 
faktorů

srovnávací 
experimenty

screeningové 
experimenty

odezvové 

plochy

1
1-faktorové, 


plně znáhodněné 
experimenty

– –



3.8. Výběr typu experimentu podle cíle

počet 
faktorů

srovnávací 
experimenty

screeningové 
experimenty

odezvové 

plochy

1
1-faktorové, 


plně znáhodněné 
experimenty

– –

2 - 4 Znáhodněné 

blokové návrhy



3.8. Výběr typu experimentu podle cíle

počet 
faktorů

srovnávací 
experimenty

screeningové 
experimenty

odezvové 

plochy

1
1-faktorové, 


plně znáhodněné 
experimenty

– –

2 - 4 Znáhodněné 

blokové návrhy

Úplné nebo 

dílčí faktoriální 
experimenty



3.8. Výběr typu experimentu podle cíle

počet 
faktorů

srovnávací 
experimenty

screeningové 
experimenty

odezvové 

plochy

1
1-faktorové, 


plně znáhodněné 
experimenty

– –

2 - 4 Znáhodněné 

blokové návrhy

Úplné nebo 

dílčí faktoriální 
experimenty

Central Composite 
Designs, 


Box Behnken



3.8. Výběr typu experimentu podle cíle

počet 
faktorů

srovnávací 
experimenty

screeningové 
experimenty

odezvové 

plochy

1
1-faktorové, 


plně znáhodněné 
experimenty

– –

2 - 4 Znáhodněné 

blokové návrhy

Úplné nebo 

dílčí faktoriální 
experimenty

Central Composite 
Designs, 


Box Behnken

5 a více Znáhodněné 

blokové návrhy



3.8. Výběr typu experimentu podle cíle

počet 
faktorů

srovnávací 
experimenty

screeningové 
experimenty

odezvové 

plochy

1
1-faktorové, 


plně znáhodněné 
experimenty

– –

2 - 4 Znáhodněné 

blokové návrhy

Úplné nebo 

dílčí faktoriální 
experimenty

Central Composite 
Designs, 


Box Behnken

5 a více Znáhodněné 

blokové návrhy

Dílčí faktoriální, 

Plackett-Burmannovy, 
Taguchiho experimenty



3.8. Výběr typu experimentu podle cíle

počet 
faktorů

srovnávací 
experimenty

screeningové 
experimenty

odezvové 

plochy

1
1-faktorové, 


plně znáhodněné 
experimenty

– –

2 - 4 Znáhodněné 

blokové návrhy

Úplné nebo 

dílčí faktoriální 
experimenty

Central Composite 
Designs, 


Box Behnken

5 a více Znáhodněné 

blokové návrhy

Dílčí faktoriální, 

Plackett-Burmannovy, 
Taguchiho experimenty

Redukce počtu 
faktorů 

screeningovým 
experimentem



3.8. Výběr typu experimentu podle cíle

počet 
faktorů

srovnávací 
experimenty

screeningové 
experimenty

odezvové 

plochy

1
1-faktorové, 


plně znáhodněné 
experimenty

– –

2 - 4 Znáhodněné 

blokové návrhy

Úplné nebo 

dílčí faktoriální 
experimenty

Central Composite 
Designs, 


Box Behnken

5 a více Znáhodněné 

blokové návrhy

Dílčí faktoriální, 

Plackett-Burmannovy, 
Taguchiho experimenty

Redukce počtu 
faktorů 

screeningovým 
experimentem


